

HAZADNAK  
RENDELTELENUL  
LEGY HIVE, OH MAGYARI!



# MAGYARORSZÁGI HIREK

"CSONKAMAGYARORSZÁG  
NEM ORSZÁG, EGÉSZ  
MAGYARORSZÁG  
MENNYSORSZÁGI!"

A KANADAI MAGYAR UJSÁG  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

## EMELJÉK FEL A MUNKABÉREKET!

Egy ország lakossága csak akkor lehet nyugodt, ha a dolgozók megkapják munkájuk ellenértékét. Sajnos, Magyarországon mindig nagyon alacsonyak voltak a munkabérek, sőt az embernek mindent meg kellett adnia a munkaadóknak. Különösen a mezőgazdasági munkások életviszonyai nálánál szeretnének javítani és a földmunkások elhelyezését biztosítani.

sági viszonyok között a munkások nem használják ki a munkaadókat. Eppen ezért az új rendelkezésekben az aratással és az üzemelésével kapcsolatos munkákhoz való szerződést hatóságok előtt kell megkötöni. A munkások elszállásolásánál a munkaadók tartoznak gondoskodni arról, hogy a szálláshely az egészségügyi kívánalmaknak megfelelő legyen. Nem szabad a munkásokat akármilyen okból elhelyezni, mert az is, hogy egy-egy nagy helyiségben férfiak, nők, gyermekek vegyesen találjanak elhelyezést.

A gazdasági munkákra újabban kizárólag hivatásos mezőgazdasági munkásokat szerződtetnek. Külföldiek számára csak akkor adhatnak engedélyt mezőgazdasági munkák végzésére, ha az összes helyi munkaerő már dolgozik. Ez magyarul azt jelenti, hogy külföldi mezőgazdasági munkások ebben az esetben már nem dolgozhatnak Magyarországon, mert van elég magyar munkásuk is.

Az is nagy baj volt eddig, hogy egyes vidékeken iskolaköteles gyermekeket vontak el a tanulástól és munkába állították őket, rontják a munkapiaci helyzetet. A munkaadókat most figyelmeztették arra, hogy a fiatalok mezőgazdasági munkára csak az iskola látogatására megszüntetett idő után alkalmazzák, és ha ez ellen vét a gazda, úgy szigorúan megbüntetik.

## Félezer angol Budapesten, másfélezer magyar diák idegenben

Kanada magyarságát joggal érdekelheti, hogy a 2 millió külföldre vándorolt magyarokon kívül a magyarság megismertetésének és nemzetközi viszonyok kimélyítésének szócéljából. Mindenestre nagy szolgálatot tesznek ezen a téren a külföldi országokban tanuló diákok, de nem szabad elfelejtenünk, hogy az Óhaza milliói lakósa fővárosában közel 40 ezer "idegen" lakik, akik a magyar vendégszeretetről csak jól írhatnak szülő hazájukba.

degen honosságú lakik, ellenben 57.234 olyan tapossa a budapesti aszfaltot, akiknek nem magyar az anyanyelve. A német anyanyelvűek száma 38 és fél-ezer, a szlovák anyanyelvűeké 7.764, a lengyel anyanyelvűeké 3.028, a cseheké 1.238, a horvátoké 1213. Van ezenkívül 877 orosz, 721 bolgár, 649 olasz, 685 oláh, 576 szerb anyanyelvű. Az angolok száma körülbelül akkora, mint a franciáké. Angol anyanyelvű ugyanis 533, francia anyanyelvű 526 él a magyar fővárosban. A törökök száma 100, a hollandusoké 66, a görögöké pedig 65. Tíznyegy budapestinek kínai, 5-nek japán az anyanyelve, 169-

**KANADAI DOLLARJÁÉRT** a legtöbb Arany Pengőt, Leit, Dinárt, Cseh Koronát. Zlotyit az alanti irodánál kapja. PÉNZET pontosan, gyorsan és biztosan utaljuk át a világ bármelyik országába. Minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezűleg aláírt nyugtát kap. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajta kihoztatni, mi készséggel állunk rendelkezésére a szükséges bevándorlási engedély beszerzésében, sőt a hajójegyet kedvező részletfizetésre is adjuk.

Közjegyzői okiratok      Óhazai bélyegek      Mindennemű felvilágosítások.

**ALEX. A. KELEN LIMITED**  
1456 City Hall Ave. MONTREAL, QUE.

FORRADALOM EGY MÁS VILÁGON

vessenek — na láttam is eltávozása óta. Pedig tudnom kellene arról, ha újól jelentkezett volna.

— Érthetetlen! Teljesen érthetetlen! Mi oka lehetett tehát akkor hozzátartozóit a kétségbeesésbe dönteni?

— Csak bátrán! Önöknek elég, ha biztosított arról, hogy D'Épinau életben van. Csak a neve az, ami meghalt.

— Uram! — vette át ismét a szót az atya. — Ime a kegyelmi irat, melyet ma reggel MacMahon tábornagy befolyása révén megszerentem. Biztosít arról, hogy netán — bár megkérvem — mégis visszatér: bántódása nem lesz?

— Bizony mondom, hogy megérdemelne a sorsát, ha ezsebe jutna ismét ide betenni lábát. Kikergetném. Kijűzném innen, de nem a kieszközölt kegyelem miatt, hanem azért, mert őt már kivégeztem. Mit is csinálnék vele? Reám nézve Emile D'Épinau nem létezik többé.

Nyomasztó volt a csend, mely Duchesse szavaira beállott. Oheana, mélyen megsebezve idealizmusában, melynek felszínre jutott hangja tolakodólag magyarázta, hogy mégis csak ez a hely az, ahol viszont kellett volna látnia völegényét — leverten hallgatótt el. De az embert hibák iránt vak szerelme megbocsátott az írándóit férfinak és reménye mindjobban feléledt, hogy őt feltalálja.

Ellenben Durante, aki egyáltalában nem osztozott Duchesse felfogásában s a férfi cselekedetét a lovagiaság szigorú szempontjából ítélte meg, leverten sóhajtott:

— Csakódtunk leányom Emilben!

...

Egy ázázott férfi futva igyekezett Páris felé. Ingujiban volt. Összecsapzott hajjal; hínárral fedett ruházatban.

Akármilyen tájékozott volt is utjára nézve, alig tudott arra ráismerni. Többször elbotlott a göröngyökben s eszeveszett futásában egyszer az árokba is került. Feltápáskodott, megkereste ismét az országutat, melyre az áthatolhatlan sötétségben alig lehetett rájuttatni és libegve futott odébb.

Hirtelen derengeni kezdett.

De nem a pitymaltatnak szürkése, hanem vérvörös világlítás ösönlött el a tájon, ami az utat, legalább nagy körvonalakban, megvilágította. Nem jutott észbe a fény eredetét keresni. Földre szegzett tekintettel, nehogy ismét tévútra jusson —

PÉNZ-  
KÜLDÉSEK

Postán, Rádió, Kábelen

A Canadian National Express volt az első kanadai vállalat, amely Kanadában Money Orderokat adott ki. Az első Money Order 1891. május 11-én állították ki, a régi Canadian Express Company nevé alatt.

Ez a szervezet gyorsan fejlődött, mint a vállalat által teljesített szolgálat olyan volt, amely megnyerte a közönség azon részének általános tetszését, akik pénzt óhajtottak rokonok és barátik részére átutalni, akár az Óházába, akár pedig Kanada területére.

Az űn által küldött összeget a maga teljes egészében fizetik ki, minden levonás nélkül. Reuzsérínt a címzettnek nem kell a postára vagy pedig a Bankba mennie a pénzért, hanem azt egy borítékban, mint egy rendes levelet, vagy a lakására, vagy ahol nincsen postai szolgálat, a legközelebbi postahivatalhoz küldjük.

További felvilágosítások: Manager Money Order Dept., Canadian National Express, 360, McGill Street, Montreal, Que.

424 ember él Budapesten, aki az anyaországtól elszakított területen született és közel 800 ezer a mai Magyarország területén látta meg a napvilágot.

A felekezetiellenkülek összesen alig 387-en vannak; ellenben a nagy keresztény egyházakon és izraelitákon kívül 608 baptista, 188 anglikán, 111 mohamedán, 100 adventista, 52-nazarénus, 32 metodista, sőt 7 szombatos is akad Budapesten.

A külföldi főiskolákon tanuló magyar honosságú hallgatók száma Ausztriában 359, Németországban 233, Cseh-Szlovákiában 326, Franciaországban 271, Olaszországban 297, Svájcban 118, Angliában és az Egyesült Államokban 47 magyar fiú. Összesen tehát 1651 magyar egyetem hallgató folytatta tanulmányait külföldi főiskolákon.

Höstenort fedeztek fel egy gazdalegényben

A magyar föld a tehetségek kimeríthetetlen talaja. Hol itt, hol ott kerül elő egy gyöngyszem, melyet a hozzáértő buvár szemre talál meg a mélységben, vagy egy drágakő melynek csak csiszolásra van szüksége, hogy ragyogó pompában tündököljék.

Borsod vármegye népe is gazdag a tehetségekben. Nemrégiben Pingász József szocialis legény emelték ki falujából, mikor észrevették, hogy szobrász képességek vannak benne. Azóta már be is bizonyította, hogy mit tud.

Most újból egy ilyen tehetség re bukkantak. Árvay András 26 éves edelényi földműves legény olyan kitűnő énekesnek bizonyult, kinek a kikapoztatású ragyogó operaelnekesi pályának első lépcsőjét jelenteni.

A miskolci zeneiskolába íratva be a vármegye Árvay András. Szakértők előtt tett így vizsgát, a 26 éves földműves, akiről kiderült, hogy minden adottsága megvan ahoz, hogy a legkiválóbb höstenort legyen belőle. Főjelődésékes hanganyaga, ritmikái és ütemérzkei alkalmassá teszik arra, hogy kitanítva Környeihez vagy az Amerikában is

MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

**ABAUJ-TORNA MEGYE**  
Sikszó községben Jakab János 32 éves kocsis, több halaccsapással leütötte gazdját, Panajotoff Jordán bolgár kertészt, aki sérüléseibe belehalt. Jakabot beszállították a miskolci ügyészség fogházába. A keresztüldő hatása alatt végül is bevallotta, hogy a gyilkosságot előre megfontoltan, a kertész feleségének felbujtására követte el.

**ARAD MEGYE**  
Egy bukaresti hívtalos távirat azt jelentette, hogy Pop-Csicsó István Aradon meghalt. A jelentést a Magyar Távirati Iroda később megcáfolta. Pop-Csicsó, aki Rumánia miniszterelnöke és a román képviselőház elnöke is volt s aki nagy szerepet játszott a magyarországi oláh nemzetiségi mozgalmakban, eszerint életben van, de betegsége súlyos természetű.

**BARANYA MEGYE**  
Villányban kigyulladt a gözmalom. A tűz a harmadik emeleten keletkezett és az épület percek alatt lángban állott. A villányi tűzoltóság és a szomszédos községek tűzoltóinak segítségével megfeszített erővel kezdett a mentéshez, de a nagy szél miatt tehetetlen volt a tűzzel szemben. A malom porráégett, a raktárban levő négy vagon terménnyel együtt. Megállapították, hogy a tüzet a gözturbina egyik kiesett csavarja okozta. A csavar a malom örlőjébe került, ahol a nagysűrűdés következtében áttűszte a vasszerkezetet. Az örlőből kijövő korpá meggyulladt és a szitákba jutva, felgyújtotta a fából készült elevátorokat is.

**CSIK MEGYE**  
Bodó János kőművelvezető gazdához egy éjjel betörték. A betörő a sütökemencén keresztül akart a szoba felé nyíló ajtót megnyitni. Bodó azonban meghallotta a zajt és legényfiával a sütőháza mentek, ahol a betörőt elfogták.

**GYÖR MEGYE**  
Köpcsény közelében a Bécsből Budapest felé haladó autóbuszt baleset érte. A kerekék a 15 centiméteres hóesés miatt sikos uton megcsuszáltak és az autóbusz egy útszéli fához vágódott. Több mosoni és rajnai utast az üvegzilánkok arcukon megsebeztek. A sebesülteket a köpcsényi orvos részlette segélyben. Az autóbusz felőrási késéssel folytatta útját Budapest felé.

**PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE**  
Szilveszter napján Petőfi Sándor születésének 111. évfordulóját bensőségesen ünnepelte meg Kiskőrös. A költő szülőházát felbogarogtatták és virággal rakták tele a Petőfi-szobrot is. Elféltor pedig a lakosság fátylasmenetben vonult a költő szülőházához, ahol a hagyományos ünnepséget rendezték. A tömeg oszadózóban még egy pillantást vetett a parányi házra, mely fényezett az apró lángok és a soha el nem múló szeretet sugárzásában. 111 esztendővel ezelőtt először ott dobogott egy parányi szív, amely huszonhat esztendő elmúltával megszünt lobogni, hogy elkezdje a lángelkek örökké tartó életét!

**SZILAGY MEGYE**  
Halmsod-község határában egy szétépett férfi maradványaira akadtak. A szerencsétlen áldozatot farkasok tépték szét. — Szamosujlakon Orosz János gazdálkodó itt állapokban ment ki a határba. Közben leült, elaludt s megfagyott. Hadad községen is megfagyott egy ember, személyazonosságát nem sikerült megállapítani.

**TOLNA MEGYE**  
Az uzdi erdőben különös fáctán löttek. Megállapították, hogy a teríték nem más, mint a Szibériában honos, Európaiban ritka mongol fáctán, amelyből Magyarországon tíz évben, ha puszkosróre kerül egy, vagy kettő.

**A WINNIPEGI SZENT ISTVAN KIRÁLY R. KATH. MAGYAR BETEREGELŐZŐ EGYLET**  
Alakult 1907-ben. Saját háza Winnipeg, Elmwood, 665 Nairn Ave. Az egyesület célja: tagjainak betegsége és halálos esetei segélyezésére, a vallásos élet ápolására. Magyar könyvtár. Az egyület tagjainak minden vasárnap és ünnepnap a helyi szolgálatokért áll. Heti \$5.00 betegsegély és \$50.00 temetkezési segély. Belépődíj \$2.00, havdíj 30 cent. Közgyűlés minden hó 3-ik vasárnapján. — Vidékről egyelőre csak pártoló tagok vesz fel. Minden érdekelt az egyület elnöke felé forduljon. — Előtagdíj \$100.00. — Elöljáró: Dr. H. OCKLERS, cím: 576 Anderson Ave. — Ph.: 95 093. Lakáson rendelés este 7 után.

**A leggyorsabb út Magyarországra BREMEN • EUROPA**

A bremenhavni kikötőből, közvetlen a hajó mellől express vonat indul, amely kényelmes utazást biztosít Budapestig.

Vagy utazzék a népszerű expresshajókon:  
**HAMBURG - DEUTSCHLAND**  
**ALBERT BALLIN - NEW YORK**  
NEW YORKBÓL BUDAPESTIG ÉS VISSZA \$198.50  
HARMADIK OSZTÁLYON

Vagy utazzék rendszeres hajóindulások közkedvelt kabinhajóinkon. Kitűnő vasúti összeköttetés Brémából vagy Hamburgból. Felvilágosítást nyújt a helyi ügynök vagy

**HAMBURG-AMERICAN LINE NORTH GERMAN LLOYD**  
673 MAIN STREET, WINNIPEG, MAN.  
Royal Bank Bldg., Jasper Ave., EDMONTON

**DRUMAR JANOS**

futott tovább. Egyszerre hatalmas lángnyelvek csaptak az ég felé, melyek bíborfényt árasztottak a környékre.

Egy felgyújtott sörházak lángjai voltak azok, melyben a gyorsan terjedő tűz belekapott a tetőzetbe és egy óriási máglyává változtatta az épületet. Oly erős volt a tűzfény, hogy minden fűszál kivethető volt az országút mentén elhúzódó vetésekben, dacára annak, hogy Emil még egy órajárányira volt a tűz színehelelőtől.

Gyors mérlegelés után letért az országútról és a vetés mezgyén futott tovább, mintha lelkiismerete üldözn. Az izdasság clepte egész testét, de nem érezte azt, mert ruhái amugy is át voltak nedvesedve. Az országút szélén mérőműmutatók voltak elhelyezve. Minden figyelmet ezek foglalkoztattak. Még kilenc mérföld! Most jár a nyolcadik és kilencediknek feleuttján! Már látszik a nyolcadik mutató oszlop! Gyors iramodással halad el mellett és türelmetlenül számolta mindig kisebbedő futólépéseit.

Megrémülve érezte, hogy lélegzete kimarad. Szúrások jelentkeztek szíve tájékán. Előbb csak szórványosan, később mind gyakrabban. Összeszorította ajkait s kényszerült megelégedni az az levegővel, amit orrán át sziv be. De nem bírta ki sokáig. A ilhegés felszakította ajkait.

Meg kellett állnia. Térdei reszkettek a szokatlan igénybevételtől. Leült az árok szélére és rlotogatni kezdte a még megteendő távolságot. Kedvezőtlen lehetett az eredmény, mert csakhamar felugrott és ismét futni kezdett, bár nem oly sebesen, mint eddig. Lábai nem bírták.

A tűzvész allg negyedórái járásra pusztított volna. A folyton fokozódó megvilágítás, mintha új erőt öntött volna tagjába, mely ellensúlyozta szervezetének rohamosan növekvő fáradtságát. Még négy mérföld. Ha csak fele erővel is győzi még három órárt keresztül, ugy hét órárt eléri Páris határát és nyolc órárt megjelenhet a város házában.

— No, no atyafi! Fel ne dönts! — hangzott egy bosszus hang.

Két nemzetőr állt előtte.

— Ibbá igyekszel oly sietve pajtás? Nem állnál meg egy barátságos szóra?

Emil szóra sem méltatta a kérdést, csak futott tovább.

— Állj meg, ha mondom, mert belédőlvők! — hangzott.

**Arban Eredményben KICSI NAGY**

**APROHIRETÉSE**

Egy számban való közlés ára 50 c, három számban \$1.25. Szigoruan előre fizetendő!

DEL-ONTARIOI leveles dohányok, fionom, narancs-színű 5 font \$150, gyenge, édes Kelly dohány 5 font \$100, ha a két fajtát összevegyjük nagyon kellemes zamatu cigaretta-dohányt nyerünk. PIPA-dohányok 10 fontos esó magonként Ontarióból \$125, Quebec és Manitobából \$140, Sask. és Nova Scotiából \$165, Albertából \$180, Britlsh Columbiából \$190. Joseph Horvath AMHERSTBURG, Ont.

ELADÓ FARMOK. Levelesésem értelmében Stratton környékén minden eladó föld gazdára fog találni ezen a tavasszon. A telepeült számos magyar gazda bizonyítja, hogy Stratton környékére a legalkalmasabb vidék a településre egész Kanadában. Még mindig kapható ocsé, erdővel borított föld 1-től 5 dollárig akérje, művelt farmok 5-től 20 dollárig akérje. Néhány 80 vagy 160 akeres homestead is kapható 25 dollárért. Keressen fel személyesen vagy írjon meg ma. John Demeter STRATTON, Ont.

FAVAGOK és szállítók figyelmébe! Ezer kord száraz tűzifára van szükségünk, melyért Winnipegre beszállítva a következő árat fizetjük: Tamara No. 1. \$5.75, No. 2. \$5.50; Birch \$6.00 és \$5.75; Pine vagy Spruce \$4.25 és \$4.00; fehér Poplar \$3.25 és \$3.00. Money Orderrel azonnal fizetünk. A. BAILEY'S FUEL, 356 Elgin Ave. Phone 23-694 13-15

**GABONA - TÖZSDE**

BUZA — változatlan  
No 1 66 cent; No 2 63 c; No 3 62 c  
No 4 61 c; No 5 58 cent.

ZAB — változatlan  
No 1 CW 34 cent No 2 CW 32 c.

ARPA — változatlan  
No 3 CW 40 cent No 4 CW 38 cent

LEN — változatlan  
No 1 CW \$1.50; No 2 CW \$1.46

ROZS — 1 centtel emelkedett  
No 1 CW 47 cent; No 2 CW 43 cent

**PÉNZ-PIAC**  
(A Canadian Press febr. 13-i jelentése)  
Amerikai dollár, vételnél — \$1.01 1/16  
Angol font — \$2.00  
Magyar Pengő — 23.41 cent  
Cseh korona — 4.89 cent  
Jugo dinár — 2.29 cent  
Rumán leu — 1.94 cent  
Budapesti jegyzés 1934 febr. 1-én  
Kanadai dollár — P 3.42 — 3.68  
Amerikai dollár — P 3.52 — 3.63

**ÁLLAT - VASÁR**

**SZOPÓS BORJU** — változatlan  
J6 — 4.50 — 5.90  
Gyenge — 2.00 — 4.00

**TINO** — változatlan  
J6 — 4.00 — 5.00  
Középs — 3.00 — 3.25

**OKOR** — változatlan  
J6 — 4.00 — 5.00  
Középs — 3.00 — 3.75

**Silány** — 2.25 — 2.78

**BIRKA** — változatlan  
J6 — 1.75 — 2.00  
Silány — 1.00 — 1.50

**BERTÉS** — változatlan  
Válogatott — 8.25  
Nehéz — 6.50-7.95  
Könnyű — 6.00-7.00  
No. 1. koca — 6.00  
No. 2. koca — 5.50  
**BARANY** — 35 centtel emelkedett  
J6 — 6.50  
Silány — 3.00  
**BIRKA** — változatlan  
J6 — 1.25 — 1.50  
Silány — 1.00 — 1.50